
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Председателят на ОВЦС се изказа на заседание
на Съвета за сигурност на ООН

  

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 18.01.2023. На 17 януари председателят на Отдела за
външни църковни връзки на Московската Патриаршия митрополит Волоколамски Антоний се
изказа в дистанционен формат пред Съвета за сигурност на Организацията на обединените
нации по въпроса за положението на Украинската Православна Църква в Украйна. 

По време на десетминутното си изказване митрополит Антоний подчерта, че Руската
Православна Църква смята за свой дълг да участва в защитата на правата на вярващите по целия
свят както самостоятелно, така и в сътрудничество с другите Поместни Православни Църкви и
други религиозни организации. 



 След като посочи високия миротворчески потенциал на Църквата в междудържавните и
гражданските конфликти, председателят на ОВЦС отбеляза, че днес този потенциал е подронен
от опитите на украинските власти да унищожат многомилионната Украинска Православна Църква
– най-голямата религиозна общност в Украйна. 

Митрополит Антоний разказа за съдържанието на последните решения на Съвета за национална
сигурност и отбрана на Украйна, задействани с укази на президента Зеленски, които предвиждат
редица мерки, потъпкващи правата на православните общини в Украйна. В частност, наложени са
т. нар. «санкции» срещу 14 архиереи на Украинската Православна Църква, а неколцина нейни
архипастири са лишени от украинско гражданство. 

Той напомни, че лишаването от украинско гражданство пряко противоречи на Конституцията на
Украйна и подписаните от нея международни договори, и в частност на «Конвенцията за
намаляване на броя на лицата без гражданство» от 1961 г. Той отбеляза, че решенията за
налагане на «санкции» и лишаването от гражданство, вземани от малка група лица без законна
съдебно-следствена процедура и възможност за обжалване, са насочени срещу само една
религиозна организация и са «форма на масови политически репресии». Нещо повече, тези
решения ограничават «именно онези конституционни права и свободи, ограничаването на които е
пряко забранено от член 64 от Конституцията на Украйна дори по време на военно или
извънредно положение». 

Като сравни положението на Православната Църква в Украйна с времената на атеистическите
репресии в Съветския Съюз, митрополит Антоний разказа за масовите обиски, провеждани от
украинските спецслужби в епархийските управления, манастирите и енориите на Украинската
Православна Църква, и за завеждането на наказателни съдебни дела срещу свещенослужителите
под измислени претексти.  

Владика Антоний отбеляза, че репресиите срещу православния епископат в Украйна са
кулминация на последователната политика на украинските власти, насочена към тотален контрол
върху религиозния живот на обществото. Именно с тази цел с участието на държавния апарат и
тайните служби беше създадена тъй наречената «Православна църква на Украйна». Днес
усилията на украинските власти целят да принудят общините на Украинската Православна
Църква да се присъединят към новосъздадената организация. 

Владика Антоний съобщи за фактически легализирания механизъм на насилствено заграбване
на храмовете на каноничната Украинска Православна Църква, за опитите на държавата да я
лиши от нейното историческо наименование, а също и за седемте законопроекта, регистрирани в
парламента, целящи да потъпчат правата на общините и вярващите на Украинската Православна
Църква, да ѝ отнемат храмовете и да забранят изцяло нейната дейност на територията на
Украйна. 



Той обърна внимание върху «разюзданата клеветническа кампания срещу Украинската
Православна Църква с призиви за пълната ѝ забрана, за прилагане на натиск и насилие срещу
нейните представители, което носи очевидните белези на езика на омразата», вследствие на
което в страната се е развихрило насилие срещу духовенството и общините на каноническата
Православна Църква. 

В края на своето изказване митрополит Антоний призова ООН и членовете на Съвета за
сигурност да обърнат внимание «на противозаконните действия на държавните власти на
Украйна по отношение на най-голямата конфесия в страната и многобройните факти на
нарушаване на правата на вярващите», гарантирани от Устава на ООН и другите международни
правни документи и декларации. 

   

Източник: https://mospat.ru/bg/news/89955/
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